HUARAS

Entrevista realizada por Margot Loyola a Renée Luza de Luza. Pica 1977
Renée Luza - nace en Pica. Tiene a su cargo la central de teléfonos. Tuvo estudios de piano durante los años 1967-1977 y 1982.

Una chacra de exuberante naturaleza con limoneros y naranjales que saturaban el aire con su fragancia de azahares, fue el marco en el cual realicé la primera entrevista a la señora Renée Luza.  Ella empezó recordando los famosos "asados" - paseos campestres que antaño se celebraban en esas chacras, - donde también se bailaba Cachimbo.  Al declinar el sol y ya de regreso a casa volvían cantando "huaritas con quéidas - zancadillas que algunos jóvenes hacían a sus enamoradas quedando ambos rezagados en el camino sobre la arena tibia".  Un hombre con guitarra en mano improvisaba coplitas de amor que todos coreaban.


Cuando te estaba queriendo.

coro 
Cuculí madrugadora,


eché leña a tu corral.

coro 
encanto de mi persona,


ahora que ya no te quiero.

coro 
Cuculi madrugadora,


mi leña quiero sacar.

coro 
encanto de mi persona.


Muy popular también era el "Peral, peral" que se cantaban de igual manera y cuyos versos tenían connotación picaresca.


Vamos a la plaza,

Coro
Ay peral peral,


que hay mucho que ver,

Coro
por la libertad,


un indio borracho,

Coro
ay peral peral,


sobre su mujer,

Coro
por la libertad.


Y recordando las "huaritas con quéida", volvimos a su hogar ubicado en la calle Principal, donde nos hizo oír Cachimbos, Centinelita de Pica y las Heladas de Mamiña, muy bien interpretados en piano.


"Todos los salones de Pica eran alfombrados, tenían cortinajes de terciopelo con flequerías, lámparas de lágrimas, cuadros con marcos dorados", 

